Наличие специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ОВЗ
В ОУ имеются специальные технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, осваивающих адаптированную основные общеобразовательные программы  образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями):
- для осуществления образовательной деятельности оборудованы специальные зоны: фронтальных, индивидуальных занятий, внеурочной деятельности и зоны отдыха в кабинетах ОУ;
- в образовательной деятельности используются  технические средства обучения: интерактивные доски, компьютеры, ноутбуки, которые дают возможность удовлетворить особые образовательные потребности обучающихся, способствуют мотивации учебной деятельности, развивают познавательную активность обучающихся;
- в ОУ оборудованы  кабинеты специалистов: педагога-психолога, учителей – логопедов, медицинский кабинет. В наличии имеются оборудованные  спортивный зал, 2 спортивные площадки, стадион для занятий физкультурно-оздоровительной и лечебно-профилактической направленности. Оборудован кабинет музыки, ритмики и ЛФК. Территория ОУ позволяет проводить прогулки и мероприятия на свежем воздухе. Оборудован «ресурсный класс» для обучения и коррекции нарушений поведения, коммуникации и речи у детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) и расстройствами аутистического спектра, а также сопутствующими выраженными нарушениями поведения, коммуникации и речи;

- для осуществления трудового обучения в рамках предметной области «Технология», оборудованы  мастерские по профилям: столярно-слесарное, швейное дело, цветоводство и декоративное садоводство. Оснащен кабинет социально-бытовой ориентировки (домоводства);.
- в наличии (100%) для обучающихся учебники и учебная литература, учитывающие особенности их психофизиологического развития и особые образовательные потребности. 
